9 КЛАСС
Тема: СЛОЖНОСОЧИНЕННОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ 
(«Хлеб - всему голова»)

Интегрированный урок русского языка, истории и биологии

Цели: способствовать усвоению учащимися сущности поня​тия «сложносочиненное предложение»; продолжить формиро​вание навыков коллективной, групповой работы, развивать творческие умения школьников; стремиться продолжить разви​тие исследовательских навыков учащихся при подготовке урока с элементами интегрирования; воспитывать патриотов Отечест​ва, используя дидактический материал по теме «Хлеб».

Оборудование: словари, плакаты, таблицы «Союзы в сложносочиненном предложении», выставка книг о питании че​ловека, стенд «Из истории хлебопекарного дела», рисунки уча​щихся.

Ход урока
I. Вступительное слово учителя.
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Наши старые знакомые. Чтобы встретиться с ними, далеко ходить не надо. Достаточно сесть за обеденный стол, и мы уви​дим продукт, который ежедневно на нашем столе и который со​провождает нас всю жизнь. Это хлеб. Между тем у каждого про​дукта своя родословная, своя интересная и увлекательная исто​рия. Не менее интересна и история хлебопекарного дела. Не одно тысячелетие минуло с тех пор, когда из мучнистых зерен люди впервые испекли пшеничный каравай и нарекли его хлебом.
II. Постановка цели урока.

· Сегодня на уроке мы не только поговорим с вами об исто​рии отечественного хлебопекарного дела, о пользе этого про​дукта для здоровья человека, но и о сложносочиненном предло​жении, которое часто нам помогает, когда мы говорим о мире и хлебе. Обратим внимание на ту роль, которую играют союзы в сложносочиненном предложении.

III. Знакомство с историей появления хлеба.

Сообщение учителя истории.
Как появился хлеб на земле? Это величайшее открытие со​вершилось в глубокой древности, свыше 15 тыс. лет назад. Сна​чала первобытные люди собирали дикорастущие злаки и ели их свежими, позже люди научились растирать их и смешивать с водой. Со временем такая похлебка становилась гуще, пока не превратилась в тесто, которое научились выпекать. Прапраба​бушкой нашего хлеба была жидкая зерновая каша, которая и се​годня употребляется в виде похлебки в некоторых странах Азии и Африки.

5-6 тысячелетий назад древни египтяне овладели искусст​вом разрыхлять тесто путем его брожения, используя мельчай​шие организмы - хлебопекарные дрожжи и молочнокислые бак​терии.

Искусство выпекать разрыхленный хлеб от древних египтян перешло к грекам и римлянам. В Древней Греции первое упо​минание о «кислом» хлебе, то есть хлебе из сброженного теста, относится к V веку до нашей эры. Такой хлеб считался делика​тесом и стоил значительно дороже пресного хлеба.

Гомер, описавший трапезы своих героев, оставил нам свиде​тельство того, что аристократы Древней Греции считали хлеб совершенно самостоятельным блюдом. В то время на обед пода​вали, как правило, два блюда: кусок мяса, жаренный на вертеле, и белый пшеничный хлеб. Каждое блюдо ели отдельно. Хлебу отводилась самая значительная и почетная роль.

В первых веках нашей эры в Индии существовал закон, по которому преступников наказывали тем, что запрещали есть хлеб на определенное время, в зависимости от преступления.

Хороший мастер-пекарь ценился в Древнем Риме и часто достигал высокого положения в обществе. Известно, например, что градоначальником Помпеи был пекарь. До наших дней со​хранился воздвигнутый 2 тыс. лет назад в Риме 13-метровый памятник-монумент Марку Вергилию Эврисаку, потомственно​му пекарю, создавшему несколько пекарен, которые снабжали хлебом почти весь Рим.

Римляне строили хлебопекарные печи очень рациональной конструкции. Широко распространенные в России с древнейших времен и почти до наших дней так называемые русские печи уди​вительно напоминают по своему устройству древнеримские.

Каким был хлеб на Руси?

С древнейших времен выпечка хлеба на Руси считалась де​лом ответственным и почетным. По свидетельству одного из древнейших письменных памятников - «Домостроя», во многих поселениях были специальные избы, приспособленные для вы​печки хлеба.
•

В этих примитивных пекарнях готовили хлеб мастера, кото​рых называли хлебниками. Хлеб выпекали в каждом доме, и вы​полняли эту работу обычно женщины.

IV. Работа над значением слов.

- Почему хлеб стал называться хлебом?

Хлебопекам Древней Греции мы обязаны, как считают мно​гие ученые, и самим происхождением слова «хлеб». Греческие мастера применяли для производства этого продукта горшки специальной формы, называемые «клибанос». От этого «клиба- нос», по мнению специалистов, у древних готов было образова​но слово «хлайб», которое похоже на наш «хлеб», украинский «хлиб» и на эстонский «лейб».

В «Толковом словаре живого великорусского языка» Влади​мира Ивановича Даля есть следующие определения.

Булка - паленица, общее название пшеничного хлеба на юге России. В остальной России, кроме южной, булкой зовут хлебец немецкого печенья. Булочник - пекарь, пекущий булки и тор​гующий ими. Булочница - жена булочника, пекущая, продающая булки.
'

Калач - белый, пшеничный хлеб. У калача различают: животок с губкою и ручку, дужку. В Москве калачи, как огонь го​рячи. Калачник, калачница - кто печет калачи, ими торгует.
Сайка - булка, пшеничный хлебец. Саечник, саечница - лю​ди, которые пекут сайки или торгуют ими, нередко в разноску.

Пекарь, пекарка, хлебопек - человек, который печет хлеб. Пекарить, пекарничать - заниматься этим, промышлять пе​ченьем хлеба.

В VI веке пекари на Руси уже подразделялись на хлебников, калачников, блинников и ситников, составляя значительную часть городского населения. Они выпекали ржаной и пшенич​ный хлеб разных сортов, булочные изделия, пироги, пряники. Царский указ 1626 года «О хлебном и калачном весу» утвер​ждал порядок установления цен на разные сорта хлеба. На рын​ки и торжки назначались хлебные приставы, которые обязаны были «...ходить в Кремле, в Китайгороде, в Белом каменном городе по улицам, переулкам и малым торжкам и взвешивать хлебы ситные, решетные и калачи тертые и ковжечные мягкие».

При Петре I были установлены еще более строгие законы, регламентирующие цены на хлеб и определяющие наказание за их нарушение.

В порядке общественной повинности к контролю широко привлекали выборных посадских людей. Участвовать в таком контроле считалось делом почетным, им занимались богатые купцы, дворяне, начальники стрелецких полков.

К хлебу на Руси всегда относились с особым уважением. В народе говорили: «Хлеб - всему голова».

V. Обращение к проблеме правильного питания человека.

1.Сообщение учителя биологии.
Хлеб - не только основа русского национального стола, но и нечто большее. Обычный хлеб содержит в себе практически все питательные вещества, необходимые человеку. Хлеб обладает одним редким свойством - он никогда не приедается, никогда не может надоесть людям.

Сегодня хлебом мы почти наполовину удовлетворяем по​требность нашего организма в углеводах, на треть - в белках, более чем наполовину - в витаминах группы В, солях фосфора и железа. Хлеб на 30 % покрывает нашу потребность в калориях.

По химическому составу ржаной и пшеничный хлеб сущест​венно не отличаются, однако белки ржаного богаче незамени​мой аминокислотой - лизином и поэтому такой хлеб считается более полноценным. В ржаном хлебе больше пищевых волокон, марганца, цинка, меди.

Хлеб, а особенно его хрустящая корочка, содержит немало витамина В|.

Английские диетологи сделали вывод, что люди, которые отдают предпочтение ржаному хлебу, реже подвержены ишемической болезни сердца. Так как в нем содержится на 30 % боль​ше железа, в два раза больше калия и в три раза больше магния.

Чем лучше помол муки, тем легче хлеб усваивается орга​низмом. Но диетологи советуют чаще есть ржаной хлеб из муки грубого помола, особенно при малокровии, ожирении, диабете. Жевать такой хлеб необходимо как можно дольше.

Хлеб никогда не надоедает, однако надо иметь в виду, что 100 граммов хлеба прибавляет к калорийности суточного ра​циона от 190 до 347 ккал - в зависимости от сорта. Хлеба необ​ходимо употреблять в соответствии с характером трудовой дея​тельности.

2. Работа с таблицей.
>
- Обратите внимание на таблицу «Потребность в хлебе в зависимости от возраста и энерготрат (в граммах)» и сделай​те для себя необходимые выводы.
Детям до 3 лет - не более 100;

4-6-летним - 150;

7-10-летним - 220;

11-13-летним-300;

Подросткам 14-17 лет - 300 (девушкам), 400 (юношам);

Женщинам и мужчинам (от 18 до 59 лет), занимающимся преимущественно умственным и легким физическим трудом - 250-300;

Работникам среднего по тяжести труда - 350-400;

Тем, кто занят тяжелой физической работой - до 500;

Людям пожилого возраста (60 лет и старше) - 150-200;

Половину суточной нормы хлеба должен составлять ржаной.

VI. Работа по теме урока с ключевым словом - хлеб.
1. Слово учителя.
Ассортимент видов хлеба в нашей стране в силу многона​ционального состава населения шире, чем где-либо в мире, но он не исчерпывает всех видов хлеба, которые изобрело челове​чество.

«Многие русские»слова, - писал К. Г. Паустовский, - сами по себе излучает поэзию, подобно тому как драгоценные камни излучают таинственный блеск». Любой человек, понимающий русский язык, получает удовольствие, произнося такие прекрас​ные слова, какг хлеб, хлебушек, дом, мать...
Сегодня мы поговорим о сложносочиненном предложении. Эти предложения широко используются во всех стилях литера​турного языка, чаще всего они встречаются в публицистическом стиле и особенно в стиле художественной литературы при опи​сании природы, действий, событий, обстановки, характеристики действующих лиц.

2. Работа
с предложением.
Хлеб - это жизнь, он вечен. (Расул Гамзатов.)
1) Чем отличается предложение от словосочетания?

2) Объясните, как определить - это сложное предложение или простое?

3) Чем сложносочиненное предложение отличается от ос​тальных сложных?

4) Какие союзы употребляются для соединения простых предложений?

3.Работа с текстом.
Высоко ценили хлеб на Руси. О хлебе в народе говорили бе​режно, почитали его живым существом. Хлеб - кормилец, хлеб - батюшка. Испокон веков относился народ с уважением к труду пекарей. На Руси пекари пользовались особым вниманием и уважением. Их никогда не называли пренебрежительно- уменьшительными именами. Не называли их Ивашка, Федька, Петрушка. Хлебников величали всегда уважительно, полными именами - Иван, Федор, Петр. Часто к имени добавляли фами​лию или прозвище.

Текст анализируется по плану:
1) Тема текста.

2) Стиль текста.

3) Написание и значение трудных слов.

4) Графически обозначить основы предложений.

5) Определить вид сказуемого.

6) Объяснить трудные орфограммы.

VII. Сообщение о роли союзов в сложносочиненном пред​ложении.

1. Слово учителя.
Союзы в сложносочиненном предложении, выражая связь между простыми предложениями, не входят ни в одно из них, а располагаются между ними. Поэтому при перестановке простых предложений (если она возможна) союз остается между пред​ложениями.

2. Работа
с предложениями.
1) В стране выпекается хлеб около 800 наименований, и отечественная хлебопекарная промышленность производит его из чистого зерна.

2) Во все времена хлеб был мерилом благополучия народа, и он кормил человека в самую черную годину жизни.

3) Баранки, пряники украшали стол, а каравай подавали гос​тям на торжество.

4) То скрипнет половица, то тихо запоет самовар, то раз​говор начнется за столом.

Вывод.
Наличие сочинительного союза и смысловое равноправие простых предложений - два основных грамматических признака сложносочиненного предложения. Говоря о смысловом равно​правии предложений в составе сложносочиненного, следует иметь в виду, что это равноправие относительное.

Необходимо уделять внимание постановке знаков препинания перед союзом «и».
· Когда перед союзом «и» запятая ставится?

· Когда перед союзом «и» запятая не ставится?

· Когда запятая не ставится в сложносочиненном предложе​нии?

3. Выполнение задания.
· Объясните знаки препинания перед союзом «и», составьте схемы предложений.

1) В древние времена люди впервые испекли пшеничный ка​равай и нарекли его хлебом.

2) Ворота широко распахнулись, и во двор вошел булочник.

3) Утром был свежий хлеб и все радовались ему.

(Запятая не ставится, так как есть общий член предложе​ния «утром».)

VIII. Выступление ассистентов.

Ассистенты рассказывают о союзах в сложносочиненных предложе​ниях.

Сочинительные союзы

Разряды.
1. Соединительные союзы: и, да (и), ни-ни, тоже, также.

2 Противительные союзы: а, но, да (но), однако, же, зато.

3. Разделительные союзы: то-то, или (иль), либо, не то - не то.

Отличай!

Тоже = также ив то (же) здание (мест. + част.) то(же), что и так(же), как (нареч. + част.)
Зато = но и за (то) сочинение (предлог + мест.)

1- й
ассистент обращает внимание на то, что в самом названии - соединительные союзы - определяется отношение между частями слож​ного пред ложения данного типа.

Соединительные отношения выражают одновременность происходящих событий или их последовательность.

Солнце жаркое село, и хлеборобы отдыхали на стане.

Дожди в непогоду его обливали, да жаркие ветры неслись.

Обращает внимание на то, что союз да в предложениях может иметь разговорно-бытовой или фольклорный оттенок.

2- й
ассистент рассказывает о противительных союзах.

Употребление этих союзов указывает на противопоставле​ние событий, на различие их или несоответствие.

С земли не сошел еще снег, а озимые показали себя.

Ученье делало дни интересными, вечера же проходили скуч​новато.

3- й
ассистент обращает внимание на роль разделительных сою​зов в сложносочиненных предложениях.

В этих предложениях указывается на чередование явлений; выражаются отношения взаимоисключения или чередования.
Не то маячили на той стороне поля, не то это только ка​залось.

Или Наташа хлеб испечет, или Настенька крендельки при​несет.

Союз или употребляется во всех разновидностях литера​турного языка. Это стилистически нейтральный союз. Союз иль имеет оттенок устарелости, часто выступает в стихотвор​ной речи.

IX. Обобщение по теме урока.

1. Работа
по вопросам.
1) Назовите союзы, с помощью которых соединяются части в сложносочиненном предложении.

2) Какие смысловые отношения могут быть между частями в сложносочиненном предложении?

2. Выполнение задания.
В тексте найти сложносочиненные предложения и разобрать.

Порядок разбора сложносочиненного предло​жения. 4
1) Выделить части предложения.

2) Назвать средства синтаксической связи частей сложного предложения: указать союз, определить его тип по значению (соединительный, разделительный, противительный), по струк​туре (одиночный, парный).

3) Объяснить знаки препинания.

4) Составить схему предложения.

5) Разобрать части сложного предложения (по схеме просто​го предложения).

Текст.
Хлеб занимает в питании первое место, ни один продукт не может сравнить с ним по способности восстанавливать силы.

Половину необходимой для жизнедеятельности энергии дает хлеб. У нас в стране выпекается хлеб 800 наименований. Вкус наших буханок, калачей, лепешек, батонов неповторим. Мы встречаемся с ним каждый день, и без хлеба не обходится ни скромный завтрак, ни будничный обед, ни праздничный стол. Американские пекари, побывавшие на одном из наших хлебоза​водов, написали в книге посетителей: «Русский хлеб, как и рус​ская музыка, не имеет себе равных».

3. Сообщение ассистента.
Много в русский язык вошло пословиц о хлебе. В них можно проследить нелегкий труд крестьянина, выращивающего хлеб.

Не всяк пашню пашет, да всяк хлеб ест.

Не велика краюшка, да спора.

Хлеб в пути не тягость.

Не дорог виноград терский, дорог хлеб деревенский.

Хлеб ногами топтать - народу голодать.

Хлеб на стол - так и стол престол, а хлеба ни куска - так и стол доска.

Хлеба ни куска - так везде тоска, а хлеба каравай - так и под елью рай.

Хлеб за брюхом не ходит.

Хлеб да соль, и обед пошел.

Больше снега на полях - больше хлеба в закромах.

Удобришь землицу - снимешь пшеницу.

Не трудиться - хлеба не добиться.

Красна река берегами, а обед пирогами.

Без соли, без хлеба - худая беседа.

Будет хлеб, будет и песня.

X. Закрепление. Творческое задание.

Работа в группах (4 группы).

Написать миниатюры о хлебе, используя в тексте сложносо​чиненные предложения.

XI. Подведение итогов урока.

Совместная работа учителя и учащихся, обращение к истории, биологии, ра​бота с ключевым понятием «хлеб» по теме: «Сложносочиненное предложение», несомненно, будут плодотворными. Творческие работы учащихся это доказывают.

